
BARTÖK ISTVÄN

Valläsos tärsulatok ähitati irodalma
A Märia-tärsulatok

A laikus valläsos tärsulatok nepes csoportjät alkotjäk a különfele Märia-tärsulatok. 
Kiadvänyaik nagy szäma böseges forräsanyaggal szolgäl az ähitati irodalom ezen 
ägänak tanulmänyozäsähoz. A kultusz tartalma jöl körülhatärolhato szempontokat kinäl 
a leglenyegesebb sajätossägok megfogalmazäsähoz. A lelkisegtörtenet szämära külö- 
nösen fontosak lehetnek Märia tulajdonsägai es funkcioi: a követendo peldakent meg- 
jelenö valläsi, erkölcsi tartalmak es a Märia-tisztelet ezekböl következö jellemzöi.

A laikus valläsossäg kutatäsa több tudomänyterületet ätfogo program kereteben 
folyik. Ennek egy szelete a tärsulati eiet vizsgälata, ezen belül az egyik forräscsopor- 
tot a tärsulati kiadvänyok alkotjäk. A lelkisegtörteneti vonatkozäsü darabok kivälasz- 
täsähoz igen nagy segitseg, hogy a barokk kori tärsulatok es kiadvänyok teljessegre 
törekvö ättekintese Knapp Eva es Tüskes Gäbor munkäjänak eredmenyekent megtör- 
tent. Logikus rendszerük megbizhatö alap a kiinduläshoz, es azt is nyilvänvalovä te- 
szi, hogy böven van meg tennivalö: „A közepkori tärsulati eiet viszonylag kedvezöt- 
len magyarorszägi forräsadottsägaival szemben a barokk kori szervezetek törtenete- 
nek feltäräsäban szämos különbözö tipusü forräsra tämaszkodhatunk. Ennek a forräs- 
anyagnak az eddigi kutatäs csak töredeket hasznositotta, s rendszeres feltäräsa es be- 
mutatäsa mäig hiänyzik.”1

1 Tüskes Gäbor, Knapp Eva, Nepi valläsossäg Magyarorszägon a 17-18. szäzadban - Forräsok, formäk, 
közvetitök, Bp., Osiris, 2001, 43.

Tärsulatok es kiadvänyok

Az idezett szerzöpäros összegyüjtötte es rendszerezte az 1563 es 1787 között Ma- 
gyarorszägon müködö tärsulatokat. (1563 a tridenti zsinat vege, 1787-ben II. Jozsef 
feloszlatta a tärsulatokat.) Nyilväntartäsukba felvettek mindazokat, amelynek leg- 
aläbb neve es müködesi helye ismert. Katalogusuk 1304 tetelt tartalmaz. Ezek közül 
a legtöbb a ferencesek ältal szervezett kordäs tärsulat; nagy szämban voltak Krisztus 
teste- es Szenthäromsäg-tärsulatok.

A vizsgält idöszakban Magyarorszägon összesen 264 Märia-tärsulat müködött. 
18 feie szervezödest tartanak szämon. Ezek közül a legtöbb skapuläre- (70) es rozsa- 
füzer-tärsulat (63). Az elöbbiek az 1620-as, az utöbbiak az 1670-es evektöl fordulnak 
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elö. Szüz Maria tiszteletenek szinte valamennyi mozzanatähoz, eletenek esemenyei- 
hez, titulusaihoz kapcsolodik valamifele szervezet.2

2 Uo., 276-278.
3 Uo., 288.
4 Knapp Eva, Pietas es literatüra - Irodalomkinälat es müvelödesi program a barokk kori tärsulati kiad- 

vänyokban, Bp., Universitas, 2001 (Historia litteraria, 9), 35.

A hivatkozott katalogusban a Maria-tärsulatok härom csoportja szerepel:
1. Maria elete - 84
2. Maria titulusai - 146
3. egyeb Märia-tärsulatok - 34

Tevekenysegük szorosan kapcsolodik az ähitati irodalomhoz: „A Märia-tärsula
tok legelterjedtebb formäi a jezsuita iskoläkhoz kapcsolodo Märia-kongregäciok. 
Ezeket mindenütt egyseges elvek alapjän, kor-, illetve tärsadalmi csoportok es mü- 
velödesi szintek szerint, elsödlegesen pedagögiai, valamint ellenreformäcios celkitü- 
zessel, a lakossäg felekezeti homogenizäläsa erdekeben hozzäk letre. Központi he- 
lyet foglalt el a kongregäciok eleteben a könyv: a legtöbb iskolai kongregäcionak 
gazdag könyvtära van, s az ähitati irodalom megjelenteteseben es terjeszteseben kü- 
lönösen nagy szerepet jätszanak. Fontos tevekenysegi területük az iskolai szinjätekok 
elöadäsa es a liturgikus megnyilvänuläsok fenyenek emelese. Ez utobbi erdekeben a 
legtöbb kongregäcio sajät templomi felszerelessel rendelkezik.”3

A tärsulatok es a kiadvänyok aränyät Knapp Eva igy hatärozza meg: „a nyomtatvä- 
nyok elöällitäsa csupän a tärsulatok egy bizonyos anyagi szinvonalät es szervezettsegi 
fokät eiert csoportjära jellemzö: a nyomtatott kiadvännyal rendelkezö tärsulatok szä- 
ma az összes ismert laikus valläsi szervezetnek kb. a 10 szäzalekät teszi ki.”4 Az ada- 
tok azt mutatjäk, hogy a Märia-tärsulati kiadvänyok szäma (230) alig kevesebb, mint 
a tärsulatoke (264). A megoszläs koräntsem egyenletes: a nyomtatott kiadvännyal 
nem vagy alig rendelkezö tärsulatok mellett olyan is akad, amelyik több tucat munkät 
jelentetett meg.

Az ähitati irodalom tanulmänyozäsähoz nelkülözhetetlen kiindulopont a magyar- 
orszägi tärsulati kiadvänyok katalögusa. Knapp Eva munkäjäban a härom fö csopor- 
tot a konkret magyarorszägi tärsulathoz kapcsolodo, a konkret tärsulathoz nem köt- 
hetö es a külfoldi tärsulatok magyar vonatkozäsü kiadvänyai alkotjäk. A katalogus
ban összesen ötszäznäl több tetel szerepel. A különbözö alcsoportok bonyolult rend- 
szereben az elkülönites alapja jellemzöen a müködes helye es a tärsulat fenntartoja. 
A magyarorszägi nyomtatvänyok elsö nagyobb egysege a helyi tärsulatok kiadvänya- 
it tartalmazza, Besztercebänyätol Zägräbig; köztük igen sok fuzödik Märia-tärsula- 
tokhoz. A helyi tärsulatokhoz nem köthetö tetelek negy kisebb alcsoportra oszlanak. 
Az elsöben talälhatök az egyhäzmegyei szervezesü tärsulattipusok. Ezek között a 
Märia-tärsulatok nem szerepelnek, azokra kesöbb, külön egysegkent kerül sor. A mä- 
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sodik alcsoport rendszerezi az egy-egy települeshez nem kötheto tärsulattipusokat. 
Ezeken belül a rendhez köthetök között gyakoriak a domonkosok Rozsafuzer- es a 
karmelitäk Skapuläre-tärsulatai. A rendhez nem kötheto tärsulattipusok között is ta- 
lälhatök különbözö Märia-tärsulatok. A harmadik alcsoportban vannak a helyhez 
nem kötheto Märia-tärsulatok kiadvänyai. Vegül külön, a negyedik alcsoportban ta- 
lälhatjuk az egyhäzmegyei szervezesü Märia-tärsulatokat.5

5 Uo., 190-251.
6 Uo., 142-146.
7 Uo., 146-153.

Az egyes tetelek preciz cimleiräsäböl kitünik a kiadväny tipusa. Ennek alapjän 
valoszinüsithetö, hogy nem minden regisztrält forräs tartalmaz olyan szövegeket, 
amelyek ertekelhetök a lelkisegtörteneti kutatäs szämära. A kiadvänytipusokat Knapp 
Eva egyenkent jellemzi. Ennek sorän szol az ähitati müvekröl, az ajändekkönyvek- 
röl, az alkalmi kiadvänyokröl, a tärsulati kezikönyvekröl es felveteli lapokrol.

Az ähitati müvek egyik fö csoportjäba a kalendärium jellegüek tartoznak. Ezek- 
ben a naptäri vagy az egyhäzi ev rendjehez kapcsolodo ähitatgyakorlatok, napi olvas- 
mänyok talälhatök. A közeppontban az üjonnan szerzett elmelkedesek ällnak, gyak- 
ran elbeszelö elemekkel bövitve; kiegeszitö elemkent szerepelnek az imädsägok.

Az officium jellegü munkäk napszakokra elosztott, többnyire mär koräbban meg- 
levö kötött szövegek (imädsäg, zsoltär, himnusz, litänia); alkalomszerüen rövid ol- 
vasmänyok kapcsolodnak hozzäjuk. Ide tartoznak a Märia-officiumok is. Legkoräb- 
bi peldäjuk a Märia-tärsulatok szämära keszült Officium Beatae Mariae Virginis, 
1662-böl.6

Az ajändekkönyvek az ajändekjelleg feltüntetesevel vagy anelkül, rendszerint is- 
mert vagy ismeretlen szerzö konkret müvet vagy annak reszletet tartalmazzäk, amit 
a tärsulat tagjai ähitatuk, valläsossäguk elmelyitese erdekeben hasznälhatnak fei. 
Gyakoriak a Märia-kongregäciok szämära kiadott nyomtatvänyok. A megcelzott ol- 
vasöközönseg alapjän több csoportjuk különithetö el. Minden reteg erdeklödesere 
szämitanak az erkölcsi tanitäst celzö aszketikus müvek, mint peldäul a fentebb emli- 
tett officiumok: ilyen a Szüz Märia-kisofficium is; ugyancsak a Märia-tärsulatoknak 
keszült az Officium Räköczianum. A kongregäciok diäkjainak szänt könyvek eppügy 
külön csoportot alkotnak, mint a papi pälyära keszülöknek vagy papoknak szölö 
munkäk.7

Az alkalmi kiadvänyok feltehetöen keves lelkisegtörteneti vonatkozäsü adattal 
szolgälnak. Ezek köze tartoznak a tärsulatok folyamatos müködesenek dokumentu- 
mai: reguläk, a tärsulatnak adomänyozott bücsük, engedelyezö okiratok. A tärsulatok 
eletenek esemenyeihez különfele nyomtatvänytipusok kapcsolodnak: meghivök, ha- 
lotti katalogusok, ceremoniälek (elöljärö-välasztäs, üj tagok felvetele alkalmäbol), 
speciälis liturgikus megnyilvänuläsok formuläriumai.
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Irodalmi szempontbol erdekesebbek lehetnek a tärsulati ünnepeken tartott pre- 
dikäciök vagy mäs irodalmi müfajokat tartalmazö kiadvänyok: elogiumok (verses 
eletrajzok), oktatovers, poema mysticum, üdvözlövers a tärsulat üjonnan felvett tag- 
jaihoz; alkalmi szinmü, oktato celü pärbeszedek.8

8 Uo., 153-156.
9 Uo., 156-166.

10 Uo., 166.
11 Uo., 167.

A felveteli lapok a tärsulati kezikönyvek egyszerüsitett vältozatai. Knapp Eva 
reszletesebben az utöbbiakat jellemzi. Ältaläban megtalälhato bennük a tärsulat ere- 
detenek, törtenetenek es celjainak leiräsa, a tärsulati szabälyok, bücsük ismertetese. 
Lelkisegtörteneti szempontbol a kapcsolödö ähitati reszek erdemelnek különös fi- 
gyelmet.

„A kezikönyvek legösszetettebb csoportjät a különfele titulusü Märia-tärsulatok 
kezikönyvei alkotjäk”- irja Knapp Eva. Sok peldäval illuszträlja a jezsuitäk es a fe- 
rencesek, toväbbä a vilägi papok ältal gondozott Märia-kongregäciök kezikönyveit, 
szöt ejt a helyhez nem köthetö Märia-tärsulatok kiadvänyairöl is.9

A tärsulati kiadvänyok tartalmi, müfaji es szerkezeti sajätossägainak összegzese- 
böl vilägosan kirajzolödnak e forräscsoport legfontosabb jellemzöi. Ezeket szem 
elött tartva erdemes keresni es feldolgozni azokat a müveket, amelyek adalekokkal 
szolgälhatnak a Märia-tisztelet lelkisegtörteneti vonatkozäsaihoz.

„Az ähitati reszek fö tartalmi egysegei az ältalänos valläsi gyakorlatok (gyonäs, 
äldozäs, mise, imädsäg, elmelkedes stb.), a különbözö teologiai tetelek gyakorlati 
megközelitese (szenthäromsäg, oltäriszentseg, Isten, Märia, szentek tisztelete), 
erenygyakorlatok meghatärozott erenyek megszerzesehez es megörzesehez, ünne- 
pek, az emberi eiet utolsö dolgai, szentsegek es egyhäzi szertartäsok, valamint az 
alapvetö liturgikus es mäs valläsi alapszövegek ertelmezese.”10

„A leggyakrabban szereplö nem elbeszelö prozai müfajok az elmelkedes (ez ne- 
ha lehet verses is), lelki olvasmäny, bibliai es mäs idezet, imädsäg, buzditäs, okta- 
täs, tanulsäg, intes, erkölcsi tanitäs, aforizma, okfejtes, megfontoläs, megbeszeles, 
predikäcio. Elöfordulhat ezen kivül az erenykatalögus, lelki tükör, ertekezes, tanäcs, 
vitairat, fiktiv level, fiktiv vegrendelet müfaja is. A pärbeszedes prozai müfajok a 
fiktiv dialögus, az alkalmi szinmü es az oktato pärbeszed. Verses müfajok a litänia, 
zsoltär, himnusz, enek, verses eletrajz, dicsöitö költemeny es reszponzörium. Több 
különbözö müfajt egyesitö szövegszervezö egyseg az officium es az ün. ähitat (na- 
pi ähitat).

A kiadvänyok az elbeszelö müfajok közvetitesenek is fontos eszközei, amelyek a 
következök: »exemplum«, törtenet, miräkulum, eredetlegenda, lätomäs, szentelet- 
rajz, legendäs törteneti esemeny.”11
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Tartalmi szempontok

A tärsulatkatalögus es a kiadvänykatalögus mintaszerü rendszerezesböl könnyü ki- 
gyüjteni es egymäshoz rendelni a Märia-tisztelethez kapcsolödö szervezeteket es 
nyomtatvänyokat. Ezt tartalmazza a föggelekkent csatolt täbläzatok elsö ket-ket osz- 
lopa, az elnevezesek mellett feltüntetve a hozzäjuk tartozö szämadatokat. Igy välik 
ättekinthetöve a 264 Märia-tärsulat es a 230 kiadväny. Ez a feldolgozott anyagböl ki- 
emelhetö összes szämitäsba vehetö tetel. Mint fentebb emlitettem, a lelkisegtörtenet 
szämära bizonyära nem mindegyik szolgäl adalekokkal. Ugyanakkor annak a lehetö- 
seget sem zärhatjuk ki, hogy a kiadvänykatalögusban szereplö teteleken kivül üjabb 
forräsok is elökerülhetnek.

A statisztikai összesitest celszerünek lätom kiegesziteni a lelkisegtörtenet szämä
ra fontos szempontokkal. Igy rajzolödhatnak ki a kutatäs lehetseges iränyvonalai, kü- 
lönös tekintettel a Märia-tisztelet lenyeges tartalmi vonäsaira es azok irodalomtörte- 
neti ertekü megfogalmazäsaira.

Az ättekinteshez a tärsulatkatalögusban szereplö Märia-tärsulatok härmas felosz- 
täsät (Märia elete, titulusai, egyeb Märia-tärsulatok) vettern alapul, nemi mödositäs- 
sal. Härom täbläzatban összegeztem a figyelembe veendö szempontokat. A tärsula- 
tokhoz es a kiadvänyokhoz rendeltem a Märia-tiszteletnek azokat a jellemzöit, ame- 
lyekben megragadhatök az adott tipus legfontosabb tartalmi jegyei. Mind a Märia- 
eletrajz esemenyeihez, mind a kultusz azoktöl fuggetlen mozzanataihoz hozzäkap- 
csoltam a vonatkozö titulust, ami megegyezik az ünnep elnevezesevel. Feltüntettem 
Märiänak az adott összefuggesben elöterbe kerülö tulajdonsägät es funkciöjät: mi az, 
ami különös tiszteletnek örvend, es milyen tekintetben värjäk vedelmet es segitseget. 
Ugy velem, a Märia-tärsulatok ähitati irodalmäban leginkäbb ezek megjelenese szol- 
gälhat lelkiseg- es irodalomtörteneti adatokkal. A toväbbiakban nehäny peldäval 
szemleltetem az elmondottakat.

Märia eletenek esemenyeihez kapcsolödö tärsulatok, 
tärsulati kiadvänyok es tartalmi jellemzök

Ebben a täbläzatban a szeplötelen fogantatästöl Märia haläläig es mennybeveteleig 
követik egymäst az egyes esemenyekhez kapcsolödö tärsulatok es kiadvänyok. A vä- 
randös Märia lätogatäsäröl Erzsebetnel 13 tärsulatot neveztek el, ilyen tärsulatoknak 
összesen 35 kiadvänya ismert. A vizitäciöt jülius 2-än ünneplik, Magyarorszägon 
ilyenkor a Sarlös Boldogasszonyröl emlekeznek meg. A magyar elnevezes az ünnep- 
nek az aratässal valö pärhuzamära utal. Igy a teolögia tartalom, az isteni magzatot a 
meheben hordozö Märia leendö istenanyasäga összefonödik a földi ertelemben vett 
termekenyseggel. A Sarlös Boldogasszony nem csak a värandös edesanyäk oltalma- 
zöja: töle kerik a böseges termest, a földi javak szaporodäsät. Emellett ö a szegenyek 
es a szüksegben szenvedök gondviselöje is.
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Maria halälähoz es mennybevetelehez 11 Nagyboldogasszony-tärsulat es 14 tär- 
sulati kiadväny kapcsolödik. Magyarorszägon 1896-ig augusztus 15-en a Magyarok 
Nagyasszonyät is ünnepeltek, ugyanis a hagyomäny szerint ezen a napon halt meg 
Szent Istvän, miutän orszägät Maria oltalmäba ajänlotta. „Boldogasszony Anyänk” 
mint Patrona Hungariae az orszäg mennyei vedelmezöje, ugyanakkor megnyugväst 
hoz a tisztitohelyen szenvedö lelkek szämära.

Maria titulusaihoz az eletrajzi esemenyektöl függetlenül kapcsolödö tärsulatok, 
tärsulati kiadvänyok es tartalmi jellemzök

Ide soroltam az eletrajztöl fuggetlen titulusokon kivül az egyes jelenesekhez, csoda- 
tetelekhez fuzödö tärsulatokat es kiadvänyokat. A katalogusokban 63 Rozsafuzer-tär- 
sulat es 27 ilyen kiadväny szerepel. A kultusz ezen ägänak eredetet a hagyomäny egy 
jeleneshez kapcsolja: a rendalapito Szent Domonkosnak Märia megjelent egy 
Toulouse melletti erdöben, es ö maga javasolta a rozsafuzer-ähitatok elvegzeset. Mä
ria mint a Rozsafiizer Kirälynöje Magyarorszägon Olvasos Boldogasszonykent is is- 
mert. Szorosan összefonodik a Gyözedelmes Boldogasszony alakjäval. Az utobbira 
különösen a hadi esemenyekben szämitottak, hiszen sok esetben a tärsulatok ältal 
vegzett rozsafuzer-ähitatok segitettek gyözelemre a Märiähoz fohäszkodokat. Az ol- 
vasotärsasägok legföbb ünnepe ezert Oktober 7-e, a lepantöi gyözelem evfordulöja.

Egyeb Märia-tärsulatok es tärsulati kiadvänyok

A katalogusok szerint ide kapcsolodo 34 tärsulat es 35 kiadväny reszletesebb vizsgä- 
lata alapjän välhat vilägossä, hogy pontosan melyek azok, amelyek az elözö ket cso- 
portba nem sorolhatok be, es milyen lelkisegtörteneti vonatkozäsaik vannak.

A täbläzatokba foglalt tulajdonsägok es funkciok jellemzöen egy-egy tärsulat- es 
kiadvänytipushoz kapcsolodhatnak. Ezek mellett azonban nem feledkezhetünk meg 
a Märia-tisztelet legältalänosabb vonäsairöl. A mariolögia hittetelei a Märia-tisztelet 
teolögiai alapjait fogalmazzäk meg, de ugyanezek a tartalmak a kultusz gyakorläsa 
sorän a mindennapi eletben is megjelennek. A hivö ember szämära valläsi összefug- 
gesekben nyemek ertelmet, ugyanakkor elvälaszthatatlanok az ältalänos erkölcsi, 
szellemi tulajdonsägoktol es ertekektöl. Szüz Märia mint Isten anyja a mennyek es 
az angyalok kirälynöje. Megilleti az uralkodonak järö tisztelet, ugyanakkor peldät ad 
a magasabb isteni hatalom iränti aläzatra. Ö az emberek szoszoloja, közbenjäroja es 
segitöje Istennel, valamennyi kegyelem közvetitöje. Az anya-gyermek kapcsolat a 
legtermeszetesebb emberi erzelmek peldäja; szämos olyan gondolat jut benne kifeje- 
zödesre, ami az ember egesz eletet vegigkiseri. Az anya szemelyehez kötödik a szü- 
letes csodäja, az üj eiet letrejötte, az ällandö gondoskodäs, vedelem, biztonsäg, segit- 
seg; aggodalom, feltes, az anyai fäjdalom. Mindezek a motivumok a Märia-tärsula
tok ähitati irodalmäban bärhol felbukkanhatnak.
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Fontos irodalomtörteneti szempont a tärsulati kiadvänyok eredetisege. Knapp 
Eva tipusonkent megvizsgält szämos jellemzö müvet, köztük több Märia-tärsulati ki- 
advänyt a forräshivatkozäsok alapjän. Az ätvetelek ket csoportjät a mäsodkezböl, 
kompendiumokböl vett idezetekben es a közvetlenül felhasznält müvekböl szärmazo 
reszekben lätja.12 Bär a tärsulati kiadvänyok legnagyobbreszt feltehetöen kompiläci- 
ok, talän megsem volna remenytelen olyasmit keresni, amiböl a szerzök eredetisege- 
re lehetne következtetni - ha a tartalom tekinteteben nem is, de az elöadäst, a stilust 
illetöen esetleg igen.

A lelkisegtörteneti kutatäsok celkitüzeseit väzolö körlevelben többek között ez 
äll: „Szeretnenk a temäja miatt kitagadott egyhäzirodalmi müfajokat ertekük es rang- 
juk szerint elhelyezni az irodalomtörteneti folyamatokban.” Az irodalmi erteket ille
töen alighanem valamennyi müfajnäl szämitanunk keil arra, amit Szelestei Nagy 
Läszlö a predikäciokkal kapcsolatban ällapitott meg. Az ältala szerkesztett szöveg- 
gyüjtemeny bevezetöjeben igy ir: „a predikäläsra keszülö papnak [...] irodalmi for- 
mäba kellett öltöztetni a mondandot. Ez az irodalmisägra törekves (neha jobban, 
mäskor kevesbe sikerülten) valamennyi közölt szövegünkön nyomot hagyott.”13 
Az irodalomtörtenet szämära különösen erdekesek lehetnek azok a szövegek, ame- 
lyeken „az irodalmisägra törekves” melyebb nyomokat hagyott. Ezekre keil különös 
figyelemmel lennünk a Märia-tärsulatok kiadvänyainäl - ugyanügy, ahogy a szämi- 
täsba vehetö összes többi forräsnäl is.14

Märia eletenek esemenyeihez kapcsolödö tärsulatok, 
TÄRSULATI KIADVÄNYOK ES TARTALMI JELLEMZÖK

Tärsulat- 
katalögus: 

tärsulat

Kiadväny- 
katalögus: 
tärsulati 
kiadväny

Titulus, 
ünnep Tulajdonsäg Funkciö

Szeplötelen 
fogantatäsa 16 Szeplötelen 

fogantatäsa 9
Szeplötelen Szüz; 
A Napba öltözött 

Asszony

mindenkori 
szeplötelenseg

a terhes asszonyok 
es a magzatok 
vedelmezöje; 

segitseg a szüles 
sorän; dinasztikus 

szimbolum

Születese 5 Születese 7 Kisboldog- 
asszony

Bemutatäsa 1 fogadalmi ünnep: 
termeszeti csapäsok

12 Uo., 122-141.
13 Regi magyar predikäciök, 16-18. szäzad- Egyetemi szöveggyüjtemeny, szerk. Szelestei N. Läszlö, Bp., 

Szent Istvän Tärsulat, 2005, 8.
14 A Märia-tiszteletröl szolo könyvem (Bartök Istvän, Mennyek Kirälynöje, Bp., Helikon, 2005) bär nem 

szaktudomänyos, hanem nepszerüsitö, ismeretteijesztö cellal keszült, talän szoigälhat nehäny szempont- 
tal a lelkisegtörteneti kutatäsokhoz, különösen a kultusz tartalmi vonäsait illetöen.
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Bartök Istvän

Tärsulat- 
katalögus: 

tärsulat

Kiadväny- 
katalögus: 
tärsulati 
kiadväny

Titulus, 
ünnep Tulajdonsäg Funkcio

Eljegyzese 1
utödnemzes, 
a dinasztia 
fenntartäsa

Angy al i 
üdvözlet 30

Gyümölcsolto 
Boldog- 
asszony

a leendö 
Istenanya 
meltösäga

Gyümölcsolto
Boldog- 
asszony

15
Gyümölcsolto 

Boldog- 
asszony

2
Gyümölcsolto 

Boldog- 
asszony

az üj eiet 
kezdete

a mezögazdasägi 
munkäk 

eredmenyessege

Lätogatäsa 
Erzsebetnel 13 Lätogatäsa 

Erzsebetnel 35 Sarlös
Boldogasszony termekenyseg

a värandös 
edesanyäk 

oltalmazöja;
a gazdag aratäs, 
a böseges termes 

elösegitöje; 
a szegenyek 

es a szüksegben 
szenvedök 

gondviselöje

Tisztuläsa 6

Gyertya- 
szentelö 
Boldog- 
asszony

34

Gyertya- 
szentelö 
Boldog
asszony

Jezus bemutatäsa 
a templomban: 

„Vilägossäg 
a pogänyok 

megvilägositäsära”

Het 
fäjdalma 8 Het 

fäjdalma 1 Hetfäjdalmü 
Szüzanya

a halottak 
oltalmazäsa 
es az elök 

vigasztaläsa

Fäjdalmas 
Maria 8 Fäjdalmas

Maria 1 Hetfäjdalmü 
Szüzanya

Mennybe- 
vetele

11
Nagyboldog 

asszony- 
tärsulat 14

Nagyboldog- 
asszony; 

A Magyarok 
Nagyasszonya

Magyarorszäg 
vedelmezöje

megnyugväs 
a tisztitöhelyen 

szenvedö 
lelkek szämära
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Valläsos tärsulatok ähitati irodalma

TÄBLÄZAT MÄRIA TITULUSAIHOZ - Az ELETRAJZI ESEMENYEKTÖL FÜGGETLENÜL KAPCSOLÖDÖ 
TÄRSULATOK, TÄRSULATI KIADVÄNYOK ES TARTALMI JELLEMZÖK

Tärsulat- 
katalögus: 

tärsulat

Kiadväny- 
katalögus: 
tärsulati 
kiadväny

Titulus, 
ünnep Tulajdonsäg Funkciö

Segitö Maria 1 Segitö Maria

Vigasztalö 
Maria 

(Monika öve)
2 Vigasztalö Maria

Maria szive 2 Maria szive 6

Maria de
Victoria 1

Gyözedelmes 
Maria 1

Gyözedelmes 
Maria

segitseg häborus 
esemenyek idejen

A haldoklok 
segitsege 6

A haldoklok
segitsege 7

A Haldoklok 
Anyja

a haldoklok 
es a halottak segitöje

Havas
Boldog- 
asszony

1
Havas 

Boldog- 
asszony

istenanyai 
meltösäga

az emberek szö- 
szolöja, közbenjärö

Rözsa- 
fuzer- 

tärsulat 63
Rözsa- 
füzer- 

tärsulat 27

Rözsa- 
fuzer 

Kirälynöje, 
Gyözedelmes 

Boldog- 
asszony

segitseg a hadi 
esemenyekben

Skapuläre- 
tärsulat 70

Kärmel-hegyi 
Boldog- 
asszony;

Skapuläre- 
tärsulat

15

Kärmel-hegyi
Boldog- 
asszony, 

Skapuläres 
Boldogaszony

1
a tisztitöhelyi 
szenvedesek 
elengedese

EGYEB MÄRIA-TÄRSULATOK ES TÄRSULATI KIADVÄNYOK

Egyeb
Märia-tärsulat 34 Egyeb 

kiadväny 35

ÖSSZESEN

Tärsulatok 264 Kiadvänyok 230
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